



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Κύκλος Δικαιωμάτων του Ανθρώπου

ΣΥΝΟΨΗ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ

Θέμα:

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΤΙΤΛΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΤΙΤΛΩΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ

Με τις διατάξεις του Ν. 3328/2005 (ΦΕΚ Α' – 80) καθιερώνονται νέες προϋποθέσεις και διαδικασίες για την αναγνώριση αλλοδαπών τίτλων σπουδών ως ισοτίμων και αντιστοίχων με τους απονεμόμενους από τα ημεδαπά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, καταργούνται όλοι οι Φορείς αναγνώρισης αλλοδαπών τίτλων σπουδών και συστήνεται νέος Οργανισμός, στον οποίο ανατίθεται αποκλειστικώς η προαναφερόμενη αρμοδιότητα με παράλληλη κατάργηση του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Ανδρέας Τάκης

Ειδικόί Επιστήμονες: Ισαβέλλα Μονιούδη, Μιχάλης Τσαπόγας, Άννα Παπαδοπούλου

ΙΟΥΛΙΟΣ 2005

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο της διερεύνησης πολλών σχετικών υποθέσεων, διαπίστωσε ότι πραγματικά σοβαρά οργανωτικά και λειτουργικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο νεοσυσταθείς Οργανισμός, δεν φαίνεται να καθιστούν εφικτή σε άμεσο χρόνο την εξέταση της πληθώρας των εκκρεμών αιτημάτων.

Ωστόσο, ορισμένα εξ' αυτών μπορούν να αντιμετωπισθούν άμεσα, εφόσον η ικανοποίησή τους απαιτεί διεκπεραιωτικής φύσεως εργασία. Για την ικανοποίηση των εν λόγω αιτημάτων ο Συνήγορος του Πολίτη την 24.6.2005 απηύθυνε προς τον ΔΟΑΤΑΠ την κατωτέρω επιστολή, θεωρώντας ότι η διαμεσολάβησή του θα αποβεί προς όφελος τόσο του ίδιου του Οργανισμού όσο και των ενδιαφερομένων.

Για την ενημέρωση όλων των ενδιαφερομένων ο Συνήγορος του Πολίτη δημοσιοποιεί την εν λόγω επιστολή, στην οποία διαλαμβάνονται τα εξής:

« *Αγαπητοί Κύριοι,*

Στην Ανεξάρτητη Αρχή «Συνήγορος του Πολίτη», ήδη από την έναρξη της λειτουργίας της, υποβάλλονται αναφορές με τις οποίες οι ενδιαφερόμενοι καταγγέλλουν φαινόμενα κακοδιοίκησης στο ΔΙΚΑΤΣΑ, ζητώντας τη διαμεσολάβηση του Συνηγόρου του Πολίτη για την αντιμετώπισή τους. Τα εν λόγω φαινόμενα, κατόπιν έρευνας του Συνηγόρου του Πολίτη, έχουν καταγραφεί σε ειδική έκθεση της Αρχής, η οποία έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Συνηγόρου του Πολίτη στην ηλεκτρονική δ/ση www.synigoros.gr.

Με τις διατάξεις του Ν. 3328/2005 (ΦΕΚ Α' - 80), «Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης» (ΔΟΑΤΑΠ), ο Συνήγορος του Πολίτη ελπίζει ότι όχι μόνον θα αντιμετωπισθούν τα πέραν κάθε ορίου προβλήματα κακοδιοίκησης του ΔΙΚΑΤΣΑ, αλλά, επί πλέον, και ότι θα εκλείψει ένα ακόμη σοβαρό φαινόμενο κακοδιοίκησης, το οποίο οφείλεται στην άρνηση εφαρμογής αποφάσεων του ΔΙΚΑΤΣΑ από τα ημεδαπά ΑΕΙ με την αιτιολογία της αμφισβήτησης της ορθότητας των σχετικών κρίσεων του προαναφερόμενου Φορέα. Το εν λόγω ζήτημα έχει επανειλημμένως απασχολήσει την Αρχή και έχει τεθεί υπ' όψιν του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων με δύο σχετικά Πορίσματα του Συνηγόρου του Πολίτη.

Είναι προφανές, ότι η αθρόα εισροή αναφορών ενδιαφερομένων στην Αρχή μας με τις οποίες καταγγέλλονται προβλήματα κακοδιοίκησης στη διαδικασία αναγνώρισης αλλοδαπών τίτλων σπουδών, δεν πρόκειται να εκλείψει, παρά μόνον εφόσον αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά το ζήτημα της υπέρμετρης καθυστέρησης στην εξέταση των σχετικών αιτημάτων των ενδιαφερομένων. Ήδη, στον Συνήγορο του Πολίτη εκκρεμεί μεγάλος αριθμός αναφορών με τις οποίες οι ενδιαφερόμενοι ζητούν τη διαμεσολάβησή του προκειμένου να εξετασθούν, το συντομότερο δυνατόν, σχετικά αιτήματά τους.

Όπως προκύπτει από τις σχετικές αναφορές, πολλά αιτήματα παραμένουν σε εκκρεμότητα πλέον της διετίας, χωρίς μάλιστα να έχει υπάρξει ουδεμία πρόοδος όσον αφορά την απαιτούμενη ουσιαστική κρίση του αλλοδαπού εκπαιδευτικού ιδρύματος και του χορηγηθέντος από αυτό τίτλου σπουδών.

Ωστόσο, ο Συνήγορος του Πολίτη, εκτιμά ότι η εντός συντόμου χρονικού διαστήματος εξέταση των αιτημάτων των ενδιαφερομένων δεν είναι δυνατή, ακόμη και στην περίπτωση που ψηφισθεί άμεσα η σχετική τροπολογία-προσθήκη στο σχέδιο νόμου «Συστηματοποίηση της διαβίου Μάθησης και άλλες διατάξεις». Η εκτίμηση αυτή βασίζεται σε έρευνα της Αρχής με την οποία διαπιστώθηκε ότι ο νέος Οργανισμός όχι μόνον αντιμετωπίζει σοβαρά οργανωτικά και λειτουργικά προβλήματα, αλλά επιπροσθέτως, καλείται να αντιμετωπίσει ιδιαίτερα μεγάλο όγκο εκκρεμών αιτημάτων, ενώ για την πλήρη οργάνωση και λειτουργία του απαιτείται η έκδοση σειράς αναγκαίων για τον σκοπό αυτό πράξεων κανονιστικού περιεχομένου.

Εν' όψει των προαναφερομένων, η Αρχή μας ενημερώνει τους ενδιαφερόμενους με πρώτη επιστολή που τους απευθύνει, ότι τα αιτήματά τους δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπισθούν άμεσα από τον νέο Οργανισμό, ιδίως στις περιπτώσεις εκείνες που από τις σχετικές αναφορές προκύπτει ότι η ικανοποίηση των σχετικών αιτημάτων απαιτεί προηγούμενη ουσιαστική κρίση.

Ωστόσο, από το περιεχόμενο περιορισμένου αριθμού αναφορών προκύπτει ότι ορισμένα αιτήματα προς το ΔΙΚΑΤΣΑ, αφορούν περιπτώσεις απλής διεκπεραίωσης, καθώς άλλα μεν αφορούν τη χορήγηση εγγράφων που έχουν εκδοθεί από τον προαναφερόμενο Φορέα, άλλα δε την έκδοση της τελικής πράξης αναγνώρισης, κατόπιν της ολοκλήρωσης από τον ενδιαφερόμενο των επιβληθέντων μέτρων υπολειπόμενης εκπαίδευσης.

Οι περιπτώσεις αυτές είναι οι ακόλουθες:

α) Αρ. πρωτ/λου αναφοράς στον Συνήγορο του Πολίτη 6828/20.4.2005.

Η ενδιαφερόμενη είναι κάτοχος πτυχίου Αγγλικής Φιλολογίας Πανεπιστημίου Central Lancashire Μεγ. Βρετανίας. Με την υπ' αρ. πρωτ. 17762/17.6.2002 αρχική αίτηση προς το ΔΙΚΑΤΣΑ, ζήτησε την αναγνώριση του τίτλου σπουδών της. Με την υπ' αριθμ. πρωτ/λου 24-3-271/25.7.2003 απόφαση του προέδρου του ΔΙΚΑΤΣΑ η ενδιαφερόμενη παραπέμφθηκε για συμπληρωματική εξέταση εννέα (9) μαθημάτων. Η εξέταση του τελευταίου μαθήματος πραγματοποιήθηκε την 11.2.2005. Εν συνεχεία, το Τμήμα Αγγλικής Γλώσσας & Φιλολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με το υπ' αρ. πρωτ. 1057/11.3.2005 έγγραφο προς το ΔΙΚΑΤΣΑ, πιστοποιεί την ολοκλήρωση της εξέτασης όλων των μαθημάτων και αποστέλλει την αναλυτική βαθμολογία. Ωστόσο, έκτοτε εκκρεμεί η έκδοση του σχετικού πιστοποιητικού αναγνώρισης.

β) Αρ. πρωτ/λου αναφοράς στον Συνήγορο του Πολίτη 7499/6.5.2005.

Με την υπ' αριθμ. πρωτ/λου 32817/16.9.2003 αίτηση προς το ΔΙΚΑΤΣΑ ο ενδιαφερόμενος ζήτησε, λόγω απώλειας του πρωτοτύπου πιστοποιητικού αναγνώρισης του βασικού τίτλου σπουδών του, τη χορήγηση αντιγράφου της απόφασης με την οποία ο αλλοδαπός βασικός τίτλος σπουδών του αναγνωρίσθηκε ως ισότιμος προς τους απονεμόμενους από τα ημεδαπά ΑΕΙ. Κατόπιν επανειλημμένων αιτήσεων, το ΔΙΚΑΤΣΑ απέστειλε προς τον ενδιαφερόμενο, τον Ιούλιο του 2004, προφανώς εκ παραδρομής, αντίγραφο ισοτιμίας του μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών του και όχι αντίγραφο ισοτιμίας του βασικού τίτλου σπουδών του. Έκτοτε το αίτημα του ενδιαφερόμενου παραμένει σε εκκρεμότητα, αν και το προαναφερόμενο σφάλμα ετέθη υπ' όπιν του ΔΙΚΑΤΣΑ με σειρά αιτήσεων του ενδιαφερόμενου προς τον προαναφερόμενο Φορέα (ενδεικτικά αναφέρονται επιστολές με ημερομηνία 26.7.2004 και 21.3.2005).

γ) Αρ. πρωτ/λου αναφοράς στον Συνήγορο του Πολίτη 8407/25.5.2005

Η ενδιαφερόμενη είναι κάτοχος τίτλου σπουδών DIPLOM «Δημοσιογραφίας», του Τμήματος Δημοσιογραφίας και Πολιτικών Επιστημών του Πανεπιστημίου της Βαρσοβίας. Με την υπ' αριθμ. 20/60/1996 Πράξη του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου του ΔΙΚΑΤΣΑ, ο προαναφερόμενος τίτλος σπουδών κρίθηκε ως ισότιμος προς τους απονεμόμενους από τα ημεδαπά ΑΕΙ. Για τη χορήγηση της αντιστοιχίας η ενδιαφερόμενη παραπέμφθηκε με την ίδια πράξη του Προέδρου για συμπληρωματική εξέταση τεσσάρων (4) μαθημάτων. Κατόπιν επιτυχούς εξέτασής της στα ορισθέντα μαθήματα, το Πάντειο Πανεπιστήμιο με το υπ' αριθμ. πρωτ/λου 1583/9.3.2005 έγγραφο προς τον προαναφερόμενο Φορέα πιστοποιεί την ολοκλήρωση της εξέτασης όλων των μαθημάτων και αποστέλλει την αναλυτική βαθμολογία. Ωστόσο, έκτοτε εκκρεμεί η έκδοση του σχετικού πιστοποιητικού αναγνώρισης, με αποτέλεσμα η

ενδιαφερόμενη να αδυνατεί να υποβάλει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για τη συμμετοχή της σε εξετάσεις του Ανωτάτου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ).

δ) *Αρ. πρωτ/λου αναφοράς στον Συνήγορο του Πολίτη 9542/10.6.2005.*

Το έτος 2000 το ΔΙΚΑΤΣΑ προέβη στην αναγνώριση του διδακτορικού διπλώματος του ενδιαφερόμενου στην ειδικότητα «ψυχολογία». Ωστόσο, όπως υποστηρίζει ο ενδιαφερόμενος στη σχετική αναφορά, ουδέποτε παρέλαβε το σχετικό πιστοποιητικό αναγνώρισης, λόγω μετεγκατάστασής του από τις ΗΠΑ στην Ελλάδα.

Την άνοιξη του τρέχοντος έτους ο ενδιαφερόμενος ζήτησε τη χορήγηση του προαναφερόμενου πιστοποιητικού από το ΔΙΚΑΤΣΑ. Έκτοτε, το αίτημά του παραμένει σε εκκρεμότητα καθώς, όπως έχει ενημερωθεί από αρμόδιους υπαλλήλους του ΔΟΑΤΑΠ, το σχετικό έγγραφο, προφανώς αντίγραφο του σχετικού πιστοποιητικού, εκκρεμεί προς υπογραφή στο γραφείο του Προέδρου του Οργανισμού. Αποτέλεσμα τούτου είναι ο ενδιαφερόμενος να υφίσταται σοβαρές επαγγελματικές επιπτώσεις, καθώς στερείται της δυνατότητας σύναψης επιστημονικής συνεργασίας με την Ψυχιατρική κλινική του Αιγινήτειου Νοσοκομείου.

Επειδή ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρεί ότι η αντιμετώπιση των προαναφερομένων αιτημάτων θα αποβεί προς όφελος τόσο των ιδίων των ενδιαφερομένων όσον και του Οργανισμού, σας παρακαλεί θερμά να επιληφθείτε των υποθέσεων αυτών γνωρίζοντας στην Αρχή μας τα αποτελέσματα των ενεργειών σας.

Διευκρινίζεται, βεβαίως, ότι η παράθεση των ανωτέρω ατομικών περιπτώσεων δεν έχει την έννοια της εισήγησης για κατ' εξαίρεσιν επίλυση αυτών και μόνο, σε βάρος όσων άλλων ομοειδών εκκρεμούν. Ο Συνήγορος του Πολίτη ελπίζει ότι ο ΔΟΑΤΑΠ θα επιδείξει γενικότερο πνεύμα χρηστής διοίκησης σε ό,τι αφορά ολόκληρη την ειδική κατηγορία των περιπτώσεων αυτών, προκειμένου να μπορέσει να εστιάσει απερίσπαστος την προσοχή του στα αιτήματα εκείνα που απαιτούν ουσιαστική κρίση.

Η Αρχή μας επιφυλάσσεται βεβαίως, να θέσει υπ' όψιν σας τον μεγάλο όγκο των αιτημάτων που εκκρεμούν στον Συνήγορο του Πολίτη, όταν αντιμετωπισθούν αποτελεσματικά τα οργανωτικά και λειτουργικά προβλήματα που αντιμετωπίζει προς το παρόν ο ΔΟΑΤΑΠ.

Ευχαριστώντας σας θερμά εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας με την Αρχή μας και ευχόμενος κάθε επιτυχία στο δύσκολο έργο που προσφάτως αναλάβατε, σας διαβεβαιώνω ότι τόσο εγώ προσωπικά, όσο και οι συνεργάτες μου θα είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση ή συνεργασία».